

大學入學考試中心「111 年大學入學考試命題精進方向研討會」

107.11.06

本中心於 11 月 6 日與 7 日在臺北矜谷國際會議中心舉辦「111 年大學入學考試命題精進方向研討會」，邀請全國各高中職教師報名參加，說明本中心因應 108 國教新課綱，對 111 年大學入學考試的精進調整方向。本次研討會，特別邀請教育部姚立德次長蒞臨致辭勉勵，並邀請香港考試及評核局蘇國生秘書長分享香港經驗。

姚次長於開幕致辭時，先鼓勵我們，說看到大家踴躍參加研討會，十分感動。姚次長說，有史以來動員最多學者專家、引發社會大眾最多關心、審查最嚴格的十二年國教新課綱各領綱，在大家理性努力之下，已陸續審議完成。課綱最主要的精神就是素養導向的課程設計與教學理念，這部有史以來最好的課綱，如果能落實在教學上，由設計教科書、教學活動到課程安排，老師將會跨領域協同教學，學生也可從小學到高中更為多元學習。但課程理念要落實在以紙筆測驗為主的考試，如何命題將是很大的挑戰，而如何把精彩的課綱精神延伸到考試，就是大考中心近幾年配合課綱努力的重點。姚次長特別提到，這需要彙集大家的智慧，期許未來，包括身在教學現場的老師們以及大考中心能共同努力，落實課綱理念，讓教學與學習朝著這樣的方向努力去做。

兩天會議，共有三場次專題演講，首場專題演講於姚次長致辭後，隨即由本中心劉孟奇主任報告「111 年大考重要精進調整方向」，宣示大考中心為體現新課綱素養導向精神，將於 111 年起，引入選擇與非選混合的新題型並配合調整作答方式。報告中，特別以香港中學文憑考試與中國高考的試題與作答為例，說明混合題型可以改善過度依賴全選擇題衍生的學習問題，可以評量出更多學生不同層次的能力，必須扎實的作答而不是靠解題技巧。劉主任也以本中心 107 學測部份試題為例，呈現將全選擇題改為混合題型後的試題樣貌，以及可彈性設計，將選擇與非選作答整合在同一答題卷上的「卷卡合一」。

擔任大學入學考試基金會董事長的國立中興大學薛富盛校長接著主持第一場大考論壇，邀請教育部高等教育司朱俊彰司長、國立臺北教育大學張新仁校長、中央研究院張茂桂教授與國立台灣大學劉緒宗教授與談。朱司長由高等教育與自我經驗出發，建議由國家人才培育角度反思大學考試或大學選才。張教授則談到

大考對高中教育與大學選才的影響，提示大考方向的重要性。劉教授肯定大考中心引進混合題型的嘗試，搭配課綱的精神，未來將有助於選才。張校長以「知己，知彼，知法」三個角度切入，說明新考招方案如何結合高中育才與大學選才。薛校長總結本次論壇，期盼大考中心順利落實課綱，連結高中育才與大學選才，做好台灣的人才培育。

11月6日下午，將由大考中心因應108新課綱組成的國文、英文、社會與自然四科的試題研發小組，說明試題研發方向、研究測試初步成果並提供試題示例。

研討會第二天，11月7日上午安排香港考試及評核局蘇國生秘書長的專題演講。如劉主任在今日報告中所提，本中心在這一波各科的素養導向試題研發過程，以及未來各項搭配新型試題的作答方式設計、答題卷格式設計，以及相關後續的掃瞄、建檔、閱卷等試務作業，有許多是向香港考評局學習的，因此，非常有幸能邀請蘇秘書長親臨會場分享經驗。

第二場大考論壇將接在蘇秘書長演講之後，由劉孟奇主任主持，邀請教育部國民及學前教育署戴淑芬副署長、教育部高級中等以下學校課程審議會藍偉瑩委員、八斗高中黃致誠校長與臺南一中張添唐校長與談，從高中端談對大學入學考試與高中教學變革的期待與展望。下午還有數學科試題研發小組的報告，並由大考中心鄭中平副主任說明111年大考試務精進調整方向。

兩天的研討會，內容非常豐富，與會人員除來自教育部、大學與教育單位外，更有來自全台各地兩百四十餘個學校，約六百餘位高中職教師報名參加，聚集在新店市臺北矽谷國際會議中心，場面熱烈，顯示社會各界對於在大學入學考試的關注。藉由本次會議，希望能讓各界了解，本中心面對108國教新課綱的各項準備與對111年以後大學入學考試的規劃。